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Chestiunea 
şcoalelor române 

din Braşov.
Bucureşti, Maia 1898.

IV.

(:). Ne vedem ajunşi la un capitol al 
chestiunei, unde faptele nude ne dau 
zdrobitoare argumente, fără a mai fi ne
cesare comentariile.

Cine dintre noi nu ştie şi n ’a văzut 
de mult, că venind dl Sturdza la gu
vern, principiile şi sentimentele d-sale faţă 
cu chestiunea naţională au devenit ime
diat şi nemotivat diametral opuse acelora 
pe cari le profesa şi desfăşura cu atâta 
înflăcărare în oposiţie. Nu numai, că ac
tualul prim-ministru a încetat a mai fl 
acel intransigent duşman al Ungurilor, 
care te anatemisa şi te făcea spion şi tră
dător (vezi faimosul discurs dela Orfeu. —  
Nota Aut.) numai sé fi îndrăznit a nu-’i 
împărtăşi vederile în chestiunea naţională
ori sé fl avut ocasia.....  a sta de vorbă
ori la masă cu vre-un Ungur cât de in
ofensiv, —  dar’ a mers până acolo cu 
schimbarea la faţă, încât a devenit prie
ten —  şi încă subordonat! —  al ace
lora, pentru cari ca oposant nu găsia în- 
de-ajuns prilejuri pentru a-’i stigmatisa 
de sălbatici, asiatici, şi câte altele.

Scusele dela Iaşi, desbinarea Româ
nilor de peste munţi, dismembrarea Li- 
gei, visita dela Budapesta, decorarea lui 
Jeszenszky, visita oficerilor români la Bra
şov... eată tot atâtea pécate, pe care de 
le-ar fi comis guvernul conservator ori alt 
guvern în fruntea căruia sé nu fie domnul 
Sturdza, acesta cu siguranţă ’l-ar fi în
fierat de cel mai blăstămat guvern ce ’l-a 
avut vre-odată statul român.

Dar’ ori-cât de nefastă ar fi şi este 
o asemenea linie de conduită faţă cu 
chestiunea de existenţă, a întreg nea
mului românesc —  cum spunea domnul 
Sturdza în oposiţie —  nu ne aşteptam 
nici chiar dela dl Sturdza, ca îndată-ce 
s ’a văzut primul ministru al statului ro
mân şi ântâiul sfetnic al M. S. glorio
sului Rege Carol, sé meargă cu prieteşu
gul cătră Unguri până la primejduirea 
şcoalelor şi bisericilor române din Tran
silvania prin tăierea bruscă a subven
ţiilor legale ce le primiseră şcoalele 
române din Braşov şi biserica Sf. Ni- 
colae dela toate guvernele anterioare 
ale statului român!

în  Octomvrie 1895 a venit dl Sturdza 
la guvern şi în Noemvrie 1896 a fost 
constrîns să-’l părăsească. Şi în cursul 
acesta de vreme preţioasă, actualul 
nostru premier n a  dat un singur 
ban, din suma prevăzută de legea noa
stră specială din 1875,  pentru şcoalele 
române din Braşov şi pentru biserica 
Sfântului Nicolae.

Putem afirma, întemeiaţi pe dovezile 
ce urmează, şi fără nici o teamă de-a 
exagera, că prin acest fapt al d-sale, in- 
cualificabil de nefast, dl prim-ministru al 
României, Dimitrie Sturdza a comis deo
dată două grave crime, una de ordin 
înalt naţional, ceealaltă de ordin strict con
stituţional :

a împins şcoalele române din Bra
şov şi biserica Sfântului Nicolae în cea 
mai penibilă situaţie financiară şi astfel 
le-a dat victimă şovinismului lacom al 
guvernului maghiar, şi

a violat constituţia statului român, 
nesocotind o lege specială confirmată de 
M. S. Regele Carol şi neavisând despre 
această situaţie anormală corpurile legiui
toare române.

Dl Sturdza încearcă să se degajeze 
de răspunderea grozavă a acestor crime, 
pretextând, cu vicleşug, că prin acorda
rea şi mai departe a subvenţiilor ar fi 
expus şcoalele române din Braşov şi bi
serica Sfântului Nicolae rigoarei prevăzute 
în legea ungurească dela 1883 , adecă în- 
chiderei. Cu alte cuvinte, tocmai intere
sele naţionale ar fi îndemnat pe dl Sturdza 
să comită aceea-ce a comis, ca-şi-cum 
tăind subvenţiile n ’a îmbrâncit şcoalele

române din Braşov şi biserica Sfântului 
Nicolae spre acelaşi nenorocit sfîrşit!

Faptele ce le destăinuim mai la vale 
şi pe cari nu credem că dl Sturdza va 
pută să le desmintă fără a păimul ade
vărul —  îndreptăţesc şi impun afirmaţia, 
că dl Sturdza nu e de bună credinţă 
în scusele d-sale, cari n’au alt merit de
cât că sünt bine meşteşugite.

în cursul anului 1896,  când şcoa
lele române din Braşov ajunseseră, din 
graţia  dlui Sturdza, în primejdia imi
nentă de a fi Închine, o persoană con- 
fientă a acestor şcoale a fost aici la Bu
cureşti, la dl Sturdza , şi în numele in
tereselor mari culturale a trei milioane 
de fraţi subjugaţi ’l-a conjurat Bă dispue 
lichidarea ajutoarelor votate prin legea 
dela 1875.

Dl premier Sturdza, care de un an 
de zile purta cu promisiuni —  obiceiul 
d-sale diplomatic! —  pe conducătorii 
şcoalelor române din Braşov, —  s’a pă
truns atât de profund de înaltele senti
mente naţionale pe cari le propovăduia 
în oposiţie, încât —  conform cu obiceiul 
d-sale politic! —  şi de data asta a co- 
borît discuţia pe p o v ir n iş u l  p a t im e lo r  
d e  p a r t id !

Acest bărbat politic, care în vieaţa 
sa întreagă n ’a văzut şi nu vede în 
oamenii noştri, cu cari ar conveni fie po
liticeşte, fie culturaliceşte, fie socialiceşte, 
fie chiar naţionaliceşte, decât „amici de 
principii“ ori „duşmani veninoşi“, acest 
om politic îmbătrânit în sectarismul cel 
mai ângust, sufocant a ori-ce vederi largi 
şi desinteresate, —  a crezut, că poate 
face şi din membrii eforiei şcoalelor ro
mâne din Braşov şi din profesorii acestor 
şcoale unelte politice ale d-sale!

Eată faptele: dl Sturdza a promis 
trimisului oficial al eforiei române din 
Braşov că acoardă şi pe mai departe aju
toarele, dar’ cu următoarele condiţii:

Acei profesori şi efori ai şcoalelor 
române din Braşov, pe cari îi ştie 
duşmani politici ai d-sale (\ —  Nota 
aut.) sé fie schimbaţi cu alţii, cari sé-’i 
convină !

Altcum nu va da nici un ban 
şcoalelor române din Braşov!

între cei proscrişi de dl Sturdza 
era în prima linie chiar persoana ofeială 
care încassa până atunci ajutoarele, şi care 
are încrederea cercurilor conducătoare ale 
şcoalelor dela Braşov!

Sünt atât de zdrobitoare aceste fapte, 
atât de elocuent pledează ele contra 
bunei credinţe a diui Sturdza, încât ori-ce 
comentarii ar fi inutile.

Constatăm numai atât —  şi aceasta 
e dovada cea mai hotărîtoare —  că dl 
Sturdza n a  amintit atunci un singur 
cuvént despre renta şcoalelor române 
din Braşov.

De ce n’a amintit? Nu era de da
toria d-sale şi ca Român şi ca prim-mi- 
nistru al statului român să-’şi mărturi
sească atunci acest corect punct de vedere ?! 
Şi nu numai să-’l mărturisească, dar’ să 
şi procedeze în conformitate cu el?!

Dar’ n’a făcut-o. N a  făcut o nici
sub ântâiul d-sale minister, nici sub al 
doilea /

Venind la putere dl P, S. Aurelian , 
ministerul acestuia ’şi-a ţinut şi de o da
torie cătră constituţia statului român şi 
de o datorie cătră neamul românesc să 
lichideze şcoalelor române din Braşov renta 
anuală garantată în legea dela 1875.

Dl Sturdza ajuns a doua-oară în 
capul afacerilor ţărei, n’a respectat nici 
linia de conduită a guvernului Aurelian, 
precum nu respectase nici linia de con
duită a guvernelor anterioare, urmată faţă 
de şcoalele române din Braşov, ci prima 
măsură ce a luat a fost, că earăşi a tăiat 
renta anuală!

Şi renta anuală a rămas tăiată, ear’ 
şcoalele române din Braşov au fost de 
nou aruncate în primejdia incalculabil de 
m are: de a se maghiarisa ori de a fl 
închise /

Cu toate acestea dl Sturdza a păstrat 
tăcere asupra chestiunei, fără să-’i pese de 
soartea şcoalelor române din Braşov.

Chestiunea s ’a adus însă —  din noro
cire, credem noi, ear’ nu din nenorocire, 
cum spun alţii —  în discuţia corpurilor 
noastre legiuitoare.

Partea aceasta a chestiunei —  partea 
cea mai importantă —  o vom tracta în 
articolul următor.

Sibiiu, 7 Iunie u.

Congresul „Liget“. Duminecă a 
avut se se ţină — şi s’a şi ţinut, credem, 
congresul Ligei culturale.

Sâmbătă — Bpun ziarele bucureştene — 
comitetul central al Ligei a ţinut o întrunire 
pregătitoare, în vederea congresului.

S’a decis a snsţ* é tot vechiul comitet, 
compas din d-nii M. Viâdesca, preşedinte, I. 
Grădişteana, B. Delavrancea, S. Periţeanu- 
B'jzéu, D. Neniţecu, B. Piltineanu, A. Lu- 
paşcn, Rădulescu - Motru, A. Vanic şi A. D. 
Fiorescu.

în local diai V. Micalesca va fi susţinut 
dl N. Istrati, ear’ în locul regretatului Z. 
Herescu — dl C. G. Vernescn, deputat.

Comitetul administrativ al comi
tatului Sibiiu — după-cum ni-se comunică — 
va ţină o şedinţă în 10 Iunie n., la 3 ore d. a.

Federalismul — singurul leao.
Eară şi eară revine idem federalismului la or
dinea zilei — tn Austria.

înregistrăm aceste semne în nădejde, că 
aceleaşi vederi vor ajunge a domina şi în
Ungaria.

Eată ce scrie Deutsches Volksblatt dela 
31 Maia n ,:

„Pentru a pută îmbunătăţi stările noastre 
fia politice, naţionale ori economice, nu ră
mâne altă cale de urmat decât a renunţa la 
sistemul care nu se poate mentiné şi a desăvîrşl 
revisuirea constituţiei noastre în sensul fede- 
raţiunei naţionale.

Prin aceasta se va da statului în sfîrşit 
o basă solidă, fiindcă e firească; prin aceasta 
nici poporul german nu va încerca pagubă, 
căci atunci va pută se-’şi întrebuinţeze forţele 
sale preţioase în folosul propriu, pe când astăzi 
’şi-le risipeşte înzădar in nişte lupte fără în
cetare.

„Nimeni să n u ’şi facă ilusii: pe calea, 
pe care merge acum guvernai, numărul „che
stiunilor* creşte ca o la v isă ; a Ie aplasa, re- 
boIvI cu mijloacele biurocratismului vechia au
striac nu e cu putinţă-, abia se pare, că una 
este delăturată, eacă răsar două noue.

„S inguru l leac contra tuturor acestor 
greutăţi este o refo rm ă rad ica lă  care va pă- 
tucnde până la rădăcina răului, adecă Ia con
stituţia centralistă *.

Şi reforma radicală, după-cum expune 
D. Volksblatt este — federalismul.

Gendarmii şi Moţii.
Volniciile gendarmsreşti se înmul

ţesc zi de zi. Am arătat cum s ’au pur
tat aceşti împenaţi cavaleri ai lui Bâcffy 
în toate părţile cu prilejul sărbărei naţio
nale de 3 /15  Main.

Mai ales în Munţii-Apuseni desfă
şură aceşti copii desmierdaţi ai bánffis- 
mului toate apucăturile lor de terorisar«. 
Acolo unde e mai uşor a împinge poporul 
la extrem.

Pare-că anume se caută pretexte de 
provocare. „Păzitorii ordinei“ pare-că 
au luat rolul „agenţilor provocători*.

Am arătat într’o corespondenţă cum 
gendarmii la 7 Maiu n. au rupt de pe 
pieptul femeilor din Munţi al bravelor 
Moaţe, tricolorul naţional.

Moţilor gendarmii au cutezat se rumpă 
dela sînul Moaţelor tricolorul, care con- 
stitue o parte a costumului lor.

Bravele femei s ’au opus. Şi gendar
mii au cutezat să le deţină şi să le ex- 
corteze la judecătorie.

Era aproape să se facă vărsare de 
sânge, căci 2000  de bărbaţi înfuriaţi au 
sărit întru apărarea femeilor maltratate.

E întru adevăr prea mult, ceea-ce 
fac gendarmii pretutindenea.

Dar’ e prea revoltător ceea-ce ei fac 
între Moţi. Şi e prea riscaţi..

Sinodul din Hondol ’l-au împrăştiat.
Bisericile le-au spionat.
Femeile le-au maltratat.
Zilnic prigonesc pe desperaţii ţărani 

cu prevaricaturi de păduri.
Ce mai vreau?
Guvernul, e reclamat să întrevină.
Caşul dela Hondol ’l-a desavuat —  

în teorie. în  praxă însă n’a făcut nimic.
Gendarmii n’au fost pedepsiţi pen

tru grava transgresiune a cercului lor de 
competenţă.

Ei, acum Moţii au reclamat printr’o 
deputaţiune intervenirea vicecomitelui.

In câteva zile el va sosi la Câm
peni ca să cerceteze la faţa locului.

Vom vedé ce va face el. Moţii 
aşteaptă mult, şi au şi încredere în el.

Vom vedé! Când îşi vor perde în
crederea, ei îşi vor perde şi îndelunga 
răbdare.

Dela Haţeg.
— Adunarea generală a „Societăţei

pentru crearea unui fond de 
teatru român“. —

— Raportul corespondentului nostru. —

Haţeg, 6 Iunie a.

în zilele de 5 şi 6 Iunie „Societatea 
pentru fond de teatru român „ ’şi-a ţinut 
adunarea generală în Haţeg.

Românilor din opidul Haţeg şi din 
jur li-s’a dat deci prilejul ca se petreacă 
sfintele sărbători ale Rosaliilor într’un 
mod deosebit de solemn. Prilej li-s’a dat, 
ca în aceste sărbători mari, când simţul 
religiosităţei opreşte munca pentru pânea 
materială, să-’şi deschidă inimile ca să 
primească pânea spirituală. Şi cu braţele 
deschise de iubirea neamului să cuprindă 
pe aleşii Românilor, care de un şir de 
ani luptă din răsputeri pentru realisarea 
unui ideal măreţ. Cu puteri noue să se 
alăture la aceşti luptători demni, care cu 
atâta abnegaţiune luptă pentru crearea 
unui fond, din care cu timpul să se sus
ţină un teatru naţional român.

înţeles-au Românii din Haţeg şi 
jur importanţa prilejului ce li-s’a dat?

Să vorbească faptele, ce le înşir în 
cele următoare:

Serata de cunoştinţă.
Sâmbătă, în 4 Iunie, cu trenul de după 

araeazi a sosit comitetul „Societăţei pentru 
foad de teatru român, câţiva alţi oaspeţi, şi 
representanţii presei române.

Seara a avut loc o serată de cunoştinţă, 
la care a luat parte pe lângă oaspeţii sosiţi 
şi inteligenţa din Haţeg.

In fruntea meselor sta falnic venerabilul 
president Iosif Vulcan. Ca dorul progresului 
şi Încălziţi de speranţele succesului mesenii 
as început veselia, căreia ’i-au dat expresie 
prin un şir de toaste avântate.

Ziua primă —• 5 Iunie.
Dimineaţa la orele 8 8’a începnt serviciul 

divin !n biserica gr.-or., ear’ la 9 în biserica 
gr.-cat., la care au asistat şi oaspeţii sosiţi.

Şedin ţa I.

Conform programului şedinţa avea eé se 
ţisă în biserica româeă gr.-or. Dar’ la rela- 
ţiunea dlui protopop T. V. Gheaja, metrop. 
Miron a interzis ţinerea şedinţelor tn biserică, 
şi astfel s’a ales o >aU a hotelului „Mo'nâr“.

Pe la orele 11 comitetu*, în frunte cu 
presidentul dl losif Vulcan, îşi ocupă local.

La masa presei se aşează representanţii 
presei române şi anume: I. Russu-Şirianu 
(„Tribuna Poporului“), I. Moţa(„R. Orăştiei"), 
V. C. Osvadă (Tribuna), M. Popovici („Gaz. 
Trans.“), I. Ardelean (Vulturul“).

Public era fosî te puţin. Afară de in
teligenţa din Haţeg, abia erau 10—15 Ro
mâni din alte părţi. Cununa damelor încă era 
foarte mică — dar’ drăguţă.

Preşedintele prin o avântată şi bine sim
ţită cuvântare deschide şedinţa pe la 11 ore 
şi un sfert.

După deschidere se sieg 2 notari pentru 
şedinţele adunărei: prof. V. Goldiş şi prof. 
P. Jivulescu.

Secretarul societăţei V. Goldiş ceteşte 
raportul asupra lucrărei comitetului dela ul
tima adunare generală ţinată la Orăştie.

Comitetul a ţinut 7 şedinţe lu care a 
deliberat agendele societăţei, concrezute co
mitetului prin conclose'e ultimei adunări.

în primul îînd raportează, că av e rea  
societăţei, consistând din bani şi hârtii de va
loare, comitetul a îngrijit, ca eloc-rea acestei 
averi să fie cât mai rentabilă. In adunarea 
dela Orăştie s’a făcut propunerea, ca averea 
soc. elocată în efecte să se transfoarme în 
bani gata, care să se depună la băncile ro
mâneşti.

De oare-ce însă societatea are multe 
efecte din România, al căror curs se urcă 
mereu şi după-cum promite situaţia financiară 
a României, cursul se va urca mereu, comi
tetul a abatat deocamdată dela vinderea efec
telor, pentru-că aşteptând cursurile urcate să 
poată realisa câştiguri mai mari pentru so
cietate.

Referitor la m em brii soc ie tă ţe i se 
raportează, că numele lor s’au indus tn 3 
cărţi de aur (fundatori, pe vieaţă şi ordinari). 
Conform conclusului adun. dela Orăştie comi
tetul a adunat datele biografice ale membri
lor fundatori, care să se inducă în cartea de 
aur. Până acum s’au adunat datele biogra
fice alor 16 membri fundatori şî colectarea 
lor continuă.

Crearea de filiale conform §-ului 12, s’a 
aminat deocamdată, nefiind împrejurăiile fa
vorabile,

Referitor la „B iblioteca te a t ra lă “ se 
raportează, că v.-preş. F. Oniţiu a încheiat 
an contract de editare cu librar-editorul 
firma Nicolae I. Ciurcn din Braşov. Până 
acum s’au edat 4 broşuri şi anume: „Soare 
cu ploaie“ şi „Prolog“ de I. Vulcan. „Idil la 
feară“ local, de Maria Baiulescu „Bilet de 
Tramvai* de Mărunţeanu.

Fiecare broşură costa 20 cr. E iarea se 
va continua.

Să raportează apoi, că comitetul a înce
put edarea A n u are lo r şi se spune că cel diu 
anul acesta cuprinde istoricul societăţei scris 
de preşed. I. Vulcan, apoi cuvântul de des
chidere şi rapoartele adunărei generale înce
pând dela 1895. Edându-se Anuarul, condu
sul adun. din Braşov, ca să se edee în 
broşară raportul adun. generale, nu s’a mai 
efectuit.

Raportând apoi înscrierea mai multor 
membri, secretarul încheie raportai, cerând 
absolutor pentru comitetul actual.

Raportul secretarului se predă apoi co- 
misiunei pentru propuneri şi censurarea ra
portului, tn care se alege: Dr. Gavrilă Suciu 
(Haţeg), Dr. Mihu (Orăştie), Russu - Şirianu 
(Arad), vicarul Nestor (Haţeg) şi T. V. Gheaja 
(Haţfg).

Raportul cassarului. Fiind csssaruî dl 
Bologa tmpedecat prin morb a se presents, ra
portai îl ceteşte notai al şedinţei dl P. Jivu- 
lescu. Averea întreagă a societăţei se urcă la 
suma de u 8 981 fl. 61 cr. Crescéméntul dels 
altima adunare este de 10 116 fl. 38 er., care 
s’a reálisát din înscrierile none dela Orăştie 
şi de pette an şi din profitai la efectele din 
România.

Se alege apoi o eomisiune de 5 mem
bri, ca se cens ureze acest raport. Comisia 
constă din membrii: Em. Ungurean (Timi'

Coresdondenţa care denunţa această 
volnioie a avut ca resultat iritarea peste 
măsură a şefului gendarmilor din Munţii- 1 
Apuseni, locotenentul Hamza. Precum j 
aflăm, acest domn, a căutat să provoace 
la duel pe autorul corespondenţei. Ca- 
şi-când astfel de fapte s’ar puté aplana 
cu un duel.

Acum volnicia se repeţeşte.
Un corespondent particular ne anunţă 

un noueas şi mai grav. între mulţifi rea

Foarte bine sr fi fost, dacă Românii din 
Haţeg se îngrijau ca în locul cantorilor obici
nuiţi — barem în una din biserici — se 
cânte răspunsurile liturgice un cor, de pildă 
'Valorosul cor al „Reuniunei de cântări din 
Haţeg*. Exprim această părere, convins fiind, 
că corni „Renninnei de cântări* dispunând 
de puteri atât de bune n’ar fi avut nici o 
greutate cu căutatul răspunsurilor liturgice.
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şoara), M. Bonteecu (Haţeg), I. Banciu (Ha
ţeg), Muntean şi Patt! Oltean (Haţeg).

Peatro înscrierea de membri noi se 
alege o comisie de 5 membri şi anume: A. 
Bersan, Sânzian, Dr. G. Suciu, C. Popovidu  
şi vicarul Nestor (Haţeg).

După aceste dl Sextil Puţcariu (Braşov) 
ceteşte disertaţiunea ra bine şi cu multă pri
cepere lucrată „Din tainele culiselor*. Auto
rul, care presantă vieaţa copilăriei unei drame 
şi apoi diferitele înscenări In teatru, eBte viu 
aplaudat.

In decursul şedinţei au sosit mai multe 
telegrame, care se cetesc Intre aplausele pu
blicului. Au sosit telegrame din: Braşov (dala 
V. Oniţ, vicepreşedintele, care a fost tmpe- 
decat prin morb a lua parte la şedinţe; dela 
corpul profesoral dela şcoalele române). Hu
nedoara (dela primarul George Dănila, Nie. 
Muntean, M. Rimbaş şi Dima). Caransebeş 
(Ghidiu). A rad  ( , Tribuna Poporului* şi V. 
Mangra. pentru Românii de acolo). Şimand 
(Aug. Beleş). Lugoş (C. Brediceanu). Orăştie 
(Dr. Muntean, ca preş. al easinei române; Dr. 
Moldovan). Reşiţa (Iosif Yelcean şi „Reuniu
nea de cântări*), Silişte (Banciu, farmacist). 
Abrud (A. Filip, Cirlea, Popoviciu, Bordea, 
Macaveiu etc., oare invită adunarea la Abrud, 
pe anul viitor).

După 1 ori p. m. şedinţa se încheie.
(Va urma).

H o l îolnicie gendarmerească.
— Raport »pecial. —

C âm pen i 3 Iunie.
R um perea  tricolorului în  Câmpeni.  —  

Moaţele excortate. — Casarma gendar-
m ilor blocată. —  E liberarea unei 

victime.  —  Pericol in  M unţi.

In 2 Iunie n., ziua ttrgului de ţeară din 
Câmpeni, pe basa unui ordin noué necunoscut, 
gendarmerie din Câmpeni a început se iee de 
pe pieptul şi din porul femeilor mândrul 
nostru tricolor.

Unele dintre bravele Moaţe n'au permis 
tnsd a li-se răpi acest mândru tricolor, susţi
nând BUS şi tare, că numai forţei extreme 
s e ; vor Bupune, şi spunând domnilor gen- 
darmi, că de bunăvoe nu se vor lăsa a fi 
batjocorite prin domniile lor, lăsând ca sâ le 
iee din pâr şi de pe piept acel tricolor, pen
tru care moşii şi strămoşii lor ’şi-au vânat 
sângele.

Această energică conduită a frumoaselor 
Moaţe a avut de urmare, că gendarmii an ex- 
eortat pe toate acelea femei şi copile la 
casarma gendarmeriei şi de acolo la ju
decătoria cercualâ.

Intre cele excortate a fost şi d-na lu- 
liana Cothişel, soţia preotului gr.-or. din 
Certege, Constantin Cothişel. Când poporul 
din munţi a auzit despre această nouă vol- 
nicie a gendarmeriei, cam la  2 0 0 0  oameni, 
părăsindu-’şi vitele In tlrg an  a le rg a t  se vadă 
şi sâ se convingă Înşişi despre fapt şi prin 
presenţa lor se ridice un veto puternic faţă 
cu acei domni cari din sudoarea lor trăesc, 
şi cari pentru ei nimic alta decât dispreţ 
nu au.

In nu mai mult ca o jumătate oră a 
fost înconjurată casarma gendarmilor, unde se 
credea, că este Închisă d-na preoteasă Cothişel 
şi numai după-ce Moţii, la extrem iritaţi, au 
înţeles, că a fost transportată la judecătoria 
cercuală, s’au depărtat dela casarmă spre a 
merge cu toţii la judecătorie.

Ajunşi aci, In curte abia au încăput a 
10-a parte din cei-ce veniseră. Intr’aceea 
sosiseră şi domnii Constantin Cothişel, preotul 
gr.-or. din Certege şi advocatul Dr. Zosim 
Chirtop, cari In termini aspri veşteziră ne
spusa volnicle a gendarmeriei.

Când judecătorii văzură atâta mulţime 
adunată tn curte şi pe ângusta stradă de 
dinaintea judecătoriei, eliberară pe preoteasa, 
fără măcar să fi luat un protocol.

Mulţimea primi pe doamna Cothişel la 
poarta judecătoriei cu însufleţire şi duduitoare 
strigăte de: S l  trâească! O petrecură apoi 
Împreună cu soţul seu şi advocatul D r. Chirtop 
Intre ovaţiuni continue la locuinţă şi nu voiră 
să se depărteze până-când doamna preoteasă 
nu s’a arătat încă odată la fereastră spre a 
fi văzută.

Dacă în această zi na a cars sânge, 
este a se mulţumi dlui protopretor, care a 
molcomit poporal prin blânde şi Înţelepte cu
vinte, promiţhtd că va  da ordin, ea atari 
acte s l  nu se mai (omită de oătrd gen- 
dat merte.

Aşteptăm cu nerăbdare venirea viceco- 
miteloi, care In aceste zile are ră visiteze 
cercul nostru protopretorial.

Atunci ne vom plânge la el de această 
ticăloşie, — pentru-că speranţă avem, că acest 
Înalt funcţionar, tn care avem încredere de
plină, va face ca să Înceteze şicanările, ce tn 
toate zilele le indurăm dela aceşti domni, 
ce se numesc pe sine păzitorii ordinei 
publice.

E timpul să le pună frâu, căci la din 
contră ei, prin a lor „prea bună* purtare ar 
pută ca să pună In flăcări întreg poporul din 
munte, ceea-ce cred că nici dl vicecomite nu 
e doreşte, precum nici noi nu o dorim.

DIN BUCOVINA.
Şedinţa comitetului naţional.

Sub presidenţia dlui Modest cav. de Gri- 
gorcea — scrie '„Patria* — s’a ţinut Marţi 
31 Maia n., şedinţa comitetului naţional In sala 
palatului ţârei.

D-nii Dr. George Popovici, Dr. loan 
Ţurean, Br. Victor Styrcea, Myron M. Cali- 
nescu, Ilarion O aci al şi T. Stefanelli ’şi-au 
scusat absenţa declarându-se solidari cu con
clusele ce se vor aduce.

In discursul de deschidere expune dl 
Modest cav. de Grigorcea, că comisiunea ex- 
misă pentru studiarea proiectului de organi- 
sare a partidului 'şi-a terminat lucrările şi ra
portul s’a distribuit membrilor de cu vreme, 
ca să se poată lua In desbatere şi finalisa lu
crarea In şedinţa presentă.

Totodată indică, că pentru punerea in 
practică a nonei organizări se recere lărgirea 
dirigenţei, care va avă pe lângă executarea 
concluselor referitoare la noua organizare să 
facă şi lucrările pregătitoare pentru alegerile 
dietale, cari vor urma la toamnă.

In termini calzi expune deosebitele me 
rite ale dlui baron Victor Stjrcea, care se 
retrage definitiv din vieaţa politică din causa 
sănătăţei sale sdruncinate, rămânând să se 
aleagă alt president In fruntea dirigenţei.

Comitetul ia cu regret la cunoştinţă re
tragerea dlui baron V. Styrcea exprimându-’i 
totodată mulţumită protocolară pentru deose
bitele merite cari le-a câştigat pentru ţeară 
şi naţiune In decursul lungei sale activităţi.

Comitetul decide complectarea dirigenţei 
cu cinci membri In mod provisor, până-ce 
va Intra In vieaţă noul comitet In sensul or- 
ganisărei noue, care se va constitui Ia toamnă, 
deodată cu alegerile pentru dieta provincială.

Raportul comisiunei exmise pentru noua 
organisare se primeşte tn unanimitate, votân- 
du-se 9 resoluţiuni.

Constituindu-8e dirigenţa provisorie se 
alege president dl Iancu Lupul, vicepresidenţi 
rămân domiii Modest cav. de Grigorcea şi 
Dr. Iancu cav. de Flondor, ear’ secretar se 
alege dl Dr. Nicu Blăndu. Membrii In diri- 
genţă: Br. Eugen Styrcea, bar. Nicu Mustatza 
şi Dr. Iancu cav. de Volcinschi.

Ctiestiuni şcolare.
Din părţile Sătmărene.

Moftinul-mio, Maiu, 1898.

Lupta contrarilor noştri, Intru nimicirea 
şcoalelor noastre confesionale datează de mai 
multe decenii. Ei lucră de mult după un plan 
bine premeditat, şi-’l execută cu o tenacitate 
admirabili Noi Insă n’am fost aşa norocoşi 
tn apărarea şcoalelor noastre, parte că lupta 
a fost inegală, parte şi mai pe sus de toate, 
că ne-a lipsit solidaritatea.

Nu mai poate fi Român de inimă care 
să nu ştie, că starea de azi a poporului no
stru e regretabilă tn multe privinţe, pen
tru-că regresează — şi că regresai provine 
din Împrejurarea, că nu poate ţină concurenţa 
străinilor; deci Întărirea lui nu se poate tm- 
chipul decât prin cultură potrivită firei sale, 
adecă prin şcoalele noastre confesionale.

Numai cu un popor crescut tn astfel de 
şcoale putem susţină cu isbândă lupta In 
potriva atacurilor continue ale contrarilor 
noştri.

Din acest reson s’a prelucrat In 1882 
şi In diecesa Orăzii un regulament pentru 
organizarea şcoalelor elementare gr.-cat., şi pen
tru executarea aceluia s’a constituit tn centru
şi o secţiune scolastică.

Organele executive ale acestei secţiuni 
sânt protopopii actuali, cari îşi poartă titlul de 
„ Vernocularum scholar um Inspector*. Datorinţa 
acestora e nu numai a cerceta parochiile din 
an In an de atâtea-ori, de câte-ori reclamă 
necesitatea; ci şi de a controla atât starea zi
dirilor şcolari, cât şi mersul Învăţământului. 
Poporul nostru are multă lipsă de Bfat şi 
de indemn, pentru spriginirea şcoalei şi ame
liorarea lefei lnvăţătoreşti.

Când şcoalele noastre ar fi visitate ba
rem de două-ori la an de cătră protopopi, şi ar fi 
controlate cu conştionţiositate, — nu ar lipsi 
nici resultatul dorit. Văzând poporul progre
sul, nesilit Îşi va trimite pruncii la şcoală; 
ba văzând interesul viu, atât al preotului, cât 
şi al protopopului seu, bucuros va aduce şi 
jertfe pentru menţinerea caracterului aceleia.

Cu 1 Octomvrie earăşi se va face o spăr
tură tn fortăreaţa noastră naţională; atunci va 
intra In vigoare articolul de lege XXVI. din 
1893, prin care comunităţilor bisericeşti, ca

susţinătoare a şcoalelor confesionale li-se im
pune asigurarea cuincuenalelor lnvăţătoreşti.

E adevărat, că atât la crearea artico 
lului amintit, cât şi la plăsmuirea legei din 
ăst-an, despre întregirea venitelor preoţeşti 
— na a fost condus guvernul nici de dragul 
dascălilor, nici de dragnl preoţilor, ci de do 
rul de a ne tDhăma la carul statului, atât pe 
învăţători, cât şi pe preoţi.

Regimul liberal prin aceste apucături a 
contat la sărăcia noastră; poporal sărac nu se 
însufleţeşte pentru idealnri. Dar’ pe lângă 
toată sărăcia noastră legendară, poporul ro
mân e cu mult mai accesibil pentru progres, 
decât să-'şi închidă ochii Înaintea resultatelor 
pipăibile.

Făcut-au domnii protopopi In districtele 
Bale paşi, pentru delăturarea pericolului ce 
ameninţă din nou caracterul confesional al 
şcoalelor noastre? Pentru-ce nu s’a statorit o 
procedură comună? Pentrn-ce aţi lăsat să la
cre fiecare preot de capul sen. Resultatul 
indiferentismului ce ’l-aţi dovedit, a fost ui
mitor de întristător! Nu am aşteptat dela 
domnii protopopi să ridice ceral din ţtţtni, nici 
poftim, ca unul fiecare să fie specialist In ale 
şcoalei, dar’ am aşteptat să ne dee directiva 
tn această afacere momentuoasă.

Poate-se numi controlă aceea, ce o fac 
domnii protopopi? Ce arătare pot face sec- 
ţiunei şcolastice din Orade despre progresul 
din şcoalele districtul ai, când anii cu ocasiu- 
nea visitaţiunei protopopeşti trec In 5 sau cel 
mult 10 minute peste examinarea pruncilor 
şcolari? Cum vom pută însufleţi poporul pen
tru Imbrăţoşarea şcoalei şi ameliorarea lefei 
lnvăţătoreşti, când domnii protopopi consideră 
afacerile şcolare ca lacra de a dona mână.

Nu ne este iertat să perdem şcoala, nici 
din cel mai mic sătuleţ. Poporul din Sătmar, 
nu se poate considera de aşa scăpătat mate
rialiceşte, încât să na fiie tn stare a jertfi ceva 
pentra şcoală. Şi totuşi ce e causa, că cele 
mR de frunte comunităţi bisericeşti, ca: Cá
réiul, Ardusatul, Sănislăul, Mădăraşul recurg 
la ajutor de stat 1 Răspund: lipsa BOlidaritâţeL 
dintre preoţi.

Ba domnii Învăţători din Mădăraş, Ciu
leau şi Marc merg şi mai departe: consultează 
pe redactorul dela „Nóptonitók Lapja*, că 
prefăcândn-le şccalele confesionale de acolo tn 
şcoale de stat, accepta-’i-va statul şi pe ei de 
tnvăţători?

Aceasta, domnilor, e mai mult decât 
cinism! Până acum au fost bănuiţi învăţătorii, 
că agită Intre popor pentru a cere ajutor dela 
stat, acum îşi arată arama cei mai mulţi pe 
faţă. Cine poartă vina, că cele mai puternice 
comunităţi bisericeşti cer ajutor dela Btat ? 
Nu v’aţi dat seamă, domnilor, că exemplul dat 
de d-voastră, tl vor urma, precum ’l-au şi urmat 
fără şovăire şi celelalte comunităţi?

După asemenea isprăvuri, ce reson mai 
reclamă să existe Reuniunea învăţătorilor g r 
eat. din părţile Sătmarului? Ne-aţi scos, 
domnilor, din reuniunea d-voastră. Ei bine, 
aveaţi drept a o face, de nu aveţi lipsă de noi; 
dar’ prin acest pas v’aţi răsbunat nu asupra 
noastră, ci asupra causei noastre comune. 
Prăpastia incepe a se lăţi din ce !n ce intre 
noi. Binefăcătornl nostru acela va fi, care 
va face punte peste această prăpastie, ca să 
ne întâlnim anii cu alţii, spre a conlucra 
la olaltă pentra biserică şi şcoală.

George Şuta,
paroch gr.-cat.

Pentru învăţători.
Primim următoarele:

Beteag, 6 Iunie n.
Vă rog să publicaţi această notiţă :*)
„Cartea poporului*, carte de cetire pen

tra anii din armă ai şcoalelor poporale, şcoa
lele de repetiţiune, cursurile de adalţi şi pen
tra  poporal nostru, întocmită de subscrisul, 
ed. librăria N. I. Ciurcu, Braşov, 1892, este 
aprobată de Înaltul ministru de culte şi in
strucţiune publică, cu dtul 26 Ianuarie 1894, 
nr. 56775 ex 1893.

Eari opşoral meu: „ Curs practic despre 
cultivarea pomilor ş i a frăgarilor*, Arad, ti
pografia diecesană, e recomandat prin circu
larul II. Sale episcopul Aradului nr. 2894 
ex 1894.

Acestea spre orientare dlor tnvăţători, 
cari ’mi-au pus întrebări relative.

loan Pop R eteganol.

Aforisme politice
— Una la ii. —

Tocmai aceea e marea greşeala a re
formatorilor şi filantropilor din timpurile noa
stre, că le place să delăture consecinţele anei 
puteri nedrepte, In loc de a pane capăt în
săşi nedreptăţii. Mill.

Toate foile noastre sünt rugate a reproduce 
această notiţă. I. P. R.

1848~c
Cronica analul.

Cluj, 7 Iunie.
»Legea prin care poporul transilvan 

(parte mare român, ínsé şi Unguri mulţi şi 
câteva sate săseşti) scapă din robia veacurilor 
e compusă din 10 §§-i şi s'a trimis la Im
p ly  atul spre întărire«. (Gaz. de Trans.)

Cluj, 7 Iunie.
Deputaţii saşi s’au învoit la uniunea ne

condiţionată. (Org. Naţ.)

S ib iiu , 7 Iunie.
Episcopul Şaguna adresează o epistolă 

cătră episcopul Leményi, în care între altele 
scrie: »Tinerii din Sibiiu m’au trimis la Viena, 
dară eu te aştept pe Măria Ta la Pesta«.

(Org. Naţ.)

Viena, 7 Iunie.
Contele Stadion în călătoria sa cătră 

Insbruck s’a oprit la Viena şi A întrevenit la 
formarea noului cabinet.

Ministrul de résboiu a şters pedeapsa 
trupească în toată armata austriacă.

In portul Triest s’au arătat năi duşmă
noase; îndată s’a început bombardarea lor. 
Multe, între altele una papală, au fost nimicite.

(Org. Naţ.)

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v. 

cu p r e ţ u r i l e  din capul  foi i  — 
Inviţi

Admlnistraţlunea ziarului „TRIBUNA*

CRONICA
S i b i i u ,  7 Iunie n.

Promovare. Din Cluj ni-se  scrie: 
Astăzi, 4 Iunie n., la 12 ore a fost promovat 
la universitatea de aici la gradai i e  doctor tn 
drept dl loan Sliam, candidat de advocat 
din Dej.

Dl Dr. E. Grigoroviţa, care se 
află actualmente tn Berlin, a lost decorat de 
Maj. Sa Ţarul Rusiei cu ordal St. Stanislau 
clasa III. *

Hymen. D-şoara Lncreţia Gotta, fiica 
parochului din Bicsz şi dl loan Hurubean, 
din Varviz, anunţă cununia lor, ce se va 
celebra Joi, la 9 ianie st. n. a. c., tn bi
serica gr.-cat. din Bicaz, la 2 ore p. m.

*
Sfântul Sinod al Rom&niei. Se

siunea de primăvară a Sfântului Sinod s’a 
închis. Mesajul regal de închidere a fost 
cetit de di Haret, ministrul sultelor.

•
Bucovina şl exposiţia parisiană 

din 1900 Mercuri In 1 Iunie a. c. n. a 
avat loc la avernal gtőrei sab presidio! pre- 
sidentului ţârei bar. Boargignon o convorbire 
a mri multor membri ai comisia nei ţârei pen
tra exposiţia d:n 1900 Ca aceasta oeaaiune 
s’a exprimat părerea, ca Bucovina să participe 
tn tot casai la aceestă exposiţia ca o colec- 
ţiane complet! de îmbrăcăminte, covoare, al
bituri, giuvaericsle, unelte de casă şei., şei.; 
afsră de aceste să fie expus şi interiorul anei 
căsi de gospodar ca toate cele necesare şi 
ca figuri îmbrăcate in vestminte bucovinene. 
Spesele de circa 3000 fi. se vor cere dela mi
nisterul de culte, dieta ţârei, museul ţâ
rei etc.

*
Re anexarea Dalmaţiei. A apărut 

de curând o broşură de Simeon Franges, In 
care se urgitează .reanexarea Bosniei, Herţe- 
govinei şi Dalmaţiei la regatul croat. Franges 
sâ provoacă la paragrafii 65 şi 66 ai pactului 
dualistic dintre Croaţia şi Ungaria, In sensul 
cărora Ungaria este obligată la anexare.

*
Foaie oonfisoată pentru idei ro

mâneşti. Numâral de Sâmbătă al foii socia
liste Volkswille din Timişoara, a fost confiscat, 
pentru nn articol tn care harnicii slujbaşi ai 
guvernului véd agitaţie contra patriei şi p ro 
p a g a rea  ideilo r rom âneşti. Contra auto
rului acestui artico), care este un hamio eu- 
legétor tntr’o tipografie din Timişoara, s’a pornit 
proces de presă.

Ştire de moarte desminţită. Am
anunţat şi noi în numărul trecut, că corabia 
expediţiei principelui italian Ludovic Amadeo 
s'a cufundat. Corabia s’a nimicit cu câteva 
persoane cu lot, dar’ principele nu era pe 
bordul e i; el călătoreşte cu un yacht. Prin
cipele a cetit ştirea In Tilbsrg, Ia marginea 
Engliterei.

*
Atentat. Din Verşrţ vine ştirea, că 

un tinér sârb a atacat Duminecă dimineaţa pe 
episcopal Zmeianomci, când acesta ia ornate 
bisericeşti mergea spre biserică. Loviturile ce 
le-a Îndreptat atentatorul an fost parate de

cătră secretarul şi servitorul episcopului. Se 
susţine, că atentatul a fost plănuit de partida 
radicală, care atacă mereu pe Zmeianovici.

*
Exilat la Siberia. Pe comandantul 

trupelor de pioneri din Breszt Litevszki, co
lonelul Narkievics, tribunalul militar ’i-a lipsit 
de toate drepturile, de rang ş i ’l-a condamnat 
la exil pe vieaţă în Siberia. Gansa acestei 
severe condamnări sünt nişte denunţări secrete 
ale colonelului.

*
Bucuria Polonilor. Din Varşovia 

vine ş irea, că din ordinul guvernoruini ge
neral, s’a numit o comisiune care se lărgească 
disposiţiunile poliţieneşti specifice, în vigoare 
până acnm în Polonia. Deasemenea a numit 
o comisiune care se alcătuiască un program 
a! învăţământului Ilmbei polone în clasele 
primare.şi secundare.

*
Spania şi Amerioa. Dela ştirile ce 

le-am dat în urmă, nu s’a mai făcut nici o 
operaţiune mai însemnată. Ştirea despre un 
nou atac al Americanilor la Sânt Jago, na se 
confirmă. E probabil, că nonl atac să reduce 
Ia operaţiunile Americanilor de-a bloca şi în
chide în port flota lai Cervera, ceea-re, după- 
cum anunţă o depeşă, ar fi şi succes prin 
cufundarea vaporului „Merrimac“, la Intrarea 
în port. Intru-cât e adevărată ştirea aceasta, 
transmisă din America prin Londra, na se 
poate şti.

*
Interpelare în chestia Iul Dreyfus.

Deputatul Castel/ane a insinuat la cameră o 
nouă interpelare în chestia lui Dreyfus. Causa 
interpelărei este, că un foBt deputat Rainach a 
reprodus In Silele un articol dm o foaie din Lon
dra, care susţine, că între scriptele extradate de 
Eszterházy, împăratul Germaniei are acte ni
micitoare contra stutalni-major francez.

•
Medicilor români Ie atragem aten

ţiunea asupra postului vacant de medic cercual 
din Nocrich, corn. Sibiiului. A se vedé con
cursul de pe pagina a xV-a.

*
Supărare pentru un „şi“. Ungurii 

sünt supăraţi foc, că nu li-se respectează 
micul cuvânt dintre Austria şi Ungari». în 
15 şi 16 Iunie se va ţină în Anvers confe- 
renţa, în care se va stator! mersul trenurilor 
de iarnă în Europa. La această conferenţă 
sünt î ivitate direcţiunile de trenuri din toate 
statele. în invitare se zice corect: direcţiunile 
de tren din Austro-Ungaria. Micul şi nu e 
nicăiri, din care causă Ungurii s’a u ' supărat, 
căci— zic ei — aceasta detrage mult din impor
tanţa Ungariei, ca stat de sine stătător, care 
are şi el direcţiunea sa de tren.

Mănia e Îndreptată în primul irind contra 
unei statistice de trenuri care a apărut nu 
de mult în limba nemţească şi care asemenea 
abandonează şi-ai cu pricina.

Vorba ceea: S’a măniat văcarul pe sat
şi satul nu ştie nimic.*

Tîrgul Moşilor. Unul din cele mai 
mari tîrguri ale României, este tîrgul ce se 
ţine pe vremea aceasta la Bucureşti şi să 
numeşte tîrgul Moşilor. Despre tîrgul din 
acest an eatâ ce scrie Drapelul:

O lume imensă, cum nu s’a mai văzut 
la Moşi a fost ieri în cursul zilei Sf. Con
stantin şi Elena, până târziu noaptea. L i ora 
5 p. m. au visitat Moşii M. S. Regele şi 
Alteţele Lor Regele Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria. Toate tramwaiele şi tram- 
carăle, cari se duceau şi veniau dela Moşi, erau 
complecte, ear’ capătul trasurilor, cari întrau la 
Moşi se afla pe bulevardul Pake şi no puteau să 
înaintez», decât cu mare anevoe, la pas şi 
oprindu-se la fiecare moment. Aglomeraţia 
cea multă de lame se datoreşte In mare parte 
şi repaosulai duminical. Am auzit oameni cari 
spuneau, că n'au văzut nici-odată până acum acest 
tîrg, din causă că nu-'şi puteau lăsa prăvă
liile singure In oraş. Câte opttramwae tixite 
de lnme veniau şi plecau la intervale de 
câteva minute. Tîrgul a fost visitat ieri de 
peste 500 mii de oameni. Comercianţii s’au 
recompensat de paguba, pe care li-au causat-o 
ploile din urmă.

*
Săpăturile la castelul princiar 

din Suceava. Lucrările de explorare la 
castelul din Suceava s’an reluat din non în 9 
Main sub conducerea directorulni C. A. Rom- 
storfer. Cu această ocasiune s’au găsit din 
nou un număr mare de ţevi de lut pentru 
conducerea apei, cari zăceau în pământ la o 
adâncime de V» metru în direcţiunea dela 
dealal aflător înaintea Lissurei cătră castel. 
In valul principal în apropierea zidurilor vechi 
s’a aflat un vîrf de lance. Afară de aceste 
s’an mai aflat încă obiecte de plumb şi oase 
de om. Lucrările reîncepute decurg cu succes. 
Aflăm, că mai mulţi domni tn frunte cu dl 
Var teres cav. de Pruncul au de gând a în
fiinţa în Suceava o reuniune locală pentra 
înfiinţarea unui museu, ca filială a museu- 
lui ţărei.

Atragem atenţiunea cetitorilor Ia in
seratul de pe pag. 4 a parfumeriei Meitzer.

Ş tir i  m erun te . Din New-York se 
vesteşte, că tn republica San-Domingo ar fi 
ernot revoluţia şi presidents republicei ar
fi fod On;o:ît.

— Vineria trecută un cutremur mare de 
pământ »’a simţit la miezul nopţei la Atena si 
în cea mai imre parte a oraşelor Pdoponesului,

— în  Tirol, pe munţii ca împrejmuesc valea 
rtului Inn, a nins Simbătă noaptea.

— în  Ntw-York s’a împuşcat zilele trecc te 
o vieneză cu numele Ladek Maria, renumitul 
model al pictorului Mc hart.
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„Societatea junimei“ din Babţa.
— Scrisoare particulară. —

Babţa (Sălagiu), în Maiu c.
Onorată Redacţiune l

După o aşteptare de 16 luni ni-s’au 
aprobat statutele „Societăţei junimei“ din co
muna Babţa.

La începutul anului 1897, gătindu-se 
statutele în trei exemplare s’au trimis pe calea 
protopretorială înaltului minister de interne 
Bpre aprobare; ajunse la vicecomitele din ZSlau, 
prin Februarie ni-se retrimit ca ső se scrie 
în patru exemplare şi să fie scrise de o mână. 
S’au scris în patru exemplare frumos şi de 
nou B’au subşternut.

între aceste ne vine dela pereeptorat o 
pedeapsă de 15 fi. 60 cr., aflând că statutele, 
protocolul de constituire şi rugarea la ministru 
sünt netimbrate. încă înainte de a Ie trimite 
am cercat, că lipsă e de timbru ori ba ş is’a 
aflat, că în cause culturale sünt scutite de 
timbru. S’a apelat şi direcţiunea financiară 
ne-a scutit de acea pedeapsă.

în  1 Noemvrie 1897 ne sosesc statutele 
dela ministrul de interne neaprobate, cerénd 
dela noi a şterge din acele unele cuvinte, ce 
nu convin cu societatea şi 2 §§., cari nu se 
pot duce în depinire prin comitet; într’un §, 
deosebit să arătăm: cercul de activitate al 
adunărei generale, ear’ in §. 33 din statute 
să adaugem: „raportul comitetului despre ac
tivitatea anuală să se subştearnă şi inspecto
rului reg. şcolastic comitatens“.

Pe 21 Noemvrie n. dl învăţător Gavriil 
Aluaşiu a convocat de nou adunarea junimei, 
s’au desbătut statutele, îndreptându-se aşa, 
după-cum s’a pretins din partea dlui ministru 
de interne, s’au scris în patru exemplare şi 
s’au subşternut pentru aprobare.

Când e prin Februarie 1898 ear’ ne vine 
o mulctă de 12 11.40 cr., pentru-că nu B’apus 
timbru pe statute, protocol şi pe rugarea la 
ministru. S’a apelat de nou şi ni-B'a iertat 
şi 'aceea, fiind causă culturală.

în  18 Aprilie c. n. ne soseşte un exemplar 
din statute aprobat.

în Dumineca Tomei (24 Aprilie c. n,) 
„Societatea junim ei“, având statute aprobate, 
ţine prima sa adunare pentru alegerea oficialilor 
şi membrii comitetului. Adunarea a fost convo
cată de dl Stefan Pop, paroch local.

La 3 ore după ameazi s’a adunat ju
nimea. Ne-a onorat cu presenţa domnii preoţi: 
Stefan Pop, paroch local şi Petru Pop, 
cooperatorul seu.

Se constitue adunarea, alegéndu-se de 
preşedinte ad-hoc dl Petru Pop, cooperator 
şi de notar ad-hoc dl Gavriil Aluaşiu, învă
ţător local.

Preşedintele, după o vorbire interesantă, 
In care arată folosul societăţilor junimei, de
clară adunarea de deschisă. — Vorbirea preşe
dintelui fu ascuPtată din partea tinerilor cu 
multă plăcere şi aclamată cu urări de Ssă 
trăească“.

Notarul la provocarea preşedintelui ce
teşte statutele, care fură ascultate cu atenţiune 
din partea junimei.

După aceea pe basa §-lui 14 din sta
tute se aleg:

1. Oficialii. — De conducător se alege 
întemeietorul „Societăţei junimei“ dl Gavriil 
Aluaşiu, învăţător local; de conducătoare pentru 
fete preastimata doamnă preoteasă Veronica 
Pop n. Laslofi; de preşedinte Elia Ardelean; 
de vicepreşedinţi Constantin Crisan şi Flore 
Ardelean; de notar Mihaiu Balaş şi loan 
Ardelean; de csssar Mihaiu Boldan\ de con
trolor Teodor Puşcaş şi de bibliotecar loan 
Zoicaş.

2. Membrii comitetului: Flore Pop, 
Gavrilă Buda, Georgiu Pop, Andreiu Moldo
van, loan Chiş şi Nicoîau Palcău.

începăndu-’şi „Societatea junimei8 acti
vitatea sa, sperăm în bunul D-zeu şi în con
ducerea înţeleaptă a dlui învăţător Gavriil 
Aluaşiu şi a d. preotese Veronica Pop, că această 
societate va aduce roade frumoase, care vă- 
zăndu-le şi alţii, ne vor urma.

A m icu l ju n im e i.

Petrecerea „României-June“.
— Dare de seamă. —

Viena, 2 Iunie n.
Grupaţi In străinătate în jurul soc. 

acad. „România-Janâ8 pe lângă scopul prin
cipal de a ne înarma cu armele ştiinţei pen
tru lupta viitoare, ţintim totdeauna a ne va- 
lidita în mijlocul atâtor naţionalităţi, ca fii 
adevăraţi ai naţiunei române. însuşirile fru
moase ale caracterului român, renumele de 
care se bucură Românul pretutindenea — afară 
de patria Ba— ne-au câştigat de mult simpatiile 
societăţei vieneze. De nou ne-am putut con
vinge despre aceste cu ocasiunea petrecerei 
de 4 Martie st. n. Bărbaţi distinşi, persoane 
Înalte ne-au onorat cu presents lor, cari în
cântaţi ’şi-au exprimat simpatiile faţă de po
porul nostru şi bucuria, că au putut cunoaşte 
pitorescul nostru costum naţional, 1« cared

s’au presentat amabilele noastre d-şoare. De 
&8tă-dată însă &m împreunat cu petrecerea 
aceasta şi un scop, care de-’l vom pută rea
lise, va avă o însemnătate gravă pentru vieaţa 
culturală a neamului nostru şi tinerimea stu
dioasă a viitorului; anume scopul amintit în 
mai multe rînduri de a înfiinţa aici în Viena 
un alumneu studenţesc român.

Cu toate că petrecerea s’a aranjat între 
auspicii, poate nu prea favorabile, fiind descu
rajaţi din partea unora din provinţă şi din 
loc, putem fi deplin îndestaliţi cu succesul 
frumos atât moral cât şi material al seratei.

Privim de o plăcută datorinţă a ne ex
prima cele mai călduroase mulţumite înaltului 
protector Excelenţei Sale dlui N. Dumba pen
tru spriginul generos, de care am avut parte, 
precum preşedintelui de onoare al acestei pe
treceri, savantului profesor dlui N. Teclu. Con
cursului d-sale putem atribui în prima linie 
reuşita seratei.

Binevoiască a primi deplina noastră 
recunoştinţă comitetul aranjator, îndeosebi 
onoratele d-şoare, cari au făcut parte din 
acest comitet, pentru conlucrarea d-lor la pre
gătirile şi decurgerea animată a petrecerei.

Resultatul financiar e următorul:
A) Venitul. I. Donaţiunea Înaltului pro

tector Excl. Sale .dlui N. Dumba 300 fi.
II. încassări pentru bilete de Intrare 371 fi.

III. Donaţiuni în jávorul alumneului\ 
a) dl colonel Lupul, Viena 50 fi.; b) dl se
nator P. Casotti, Bucureşti 50 fi.

IV. Sume incurse pe listele exmise: 
Lista nr. 4 d-şoara O. Poruţiu, Nagy- 
Almás 8 fi. 50 cr.; lista nr. 13 d-şoara A. 
Vertic, Bistriţa 10 fi.; lista nr. 24 Iiustri- 
tatea Sa Metropolitul Mihályi, Blaj 10 fi. 
lista nr. 39 d-şoara E. Popp, Făgăraş 16 £L; 
lista nr. 43 d-na L. Barbu, Caransebeş 6 fi.; 
lista nr. 45 Ilustritatea Sa dl Dr. A. Mocsonyi, 
Capolnaş 100 f i . ; lista nr. 47 d-na V. Hamşea, 
Lippa 13 fi.; lista nr. 59 d-şoara A. Moga, 
Sibiiu 27 fi.; lista nr. 65 d-na C. Şandru, 
Sighişoara 8 fi.; lista nr. 71 d-na Lucia A. 
Cosma, Timişoara 33 fi.; lista nr. 91 d-şoara 
A. Lupul, Teraşeni 22 fi.; lista nr. 92 dl V. 
Mihulin, teolog, Meran 12 fi. Suma fi. 1011 fi. 
50 cr.

B) Spesele: închinarea sălei .Hotel Con
tinental8, musics, decoraţiile, imprimate, or
dine de dans etc. etc. 698 fi. 48 cr.

C) Venitul curat: 313 fi. 02 cr. adecă 
j i j  fi. 02 cr.. cari s'au adaus la fondul alum- 
neului sus numit.

Torminând darea de seamă despre par
tea financiară a petrecerei, societatea .Ro
mânia-Jună“ îşi exprimă cele mai călduroase 
mulţumite publicului român pentru spriginul 
acordat cu atâta generositate.

Cu toată recunoştinţa súntem datori 
onoratelor doamne şi domnişoare precum şi 
stimaţilor domni, cari în mod prevenitor au 
primit sarcina colectelor.

în fine rugăm cu stimă onoratele doamne 
şi d-şoare, la care se mai afin liste exmise 
de cătră societate, se binevoiască a ni-le 
înapoia.

Pentru comitetul soc. lit. „România-
Jună*.

A. T. Păscuţii!, Al. Crăciunescu,
secretar I. preşedinte.

Din public.*)
Mulţumite.

Vidra-de sus, 1 Martie 1898.
Recompensaţi prin on. public, care a 

ştiut aprecia modestele noastre prestaţiuni cu 
ocasiunea producţiunei declamatorico-musicale 
aranjată In 2/14 Februarie c., ne împlinim o 
plăcută datorinţă a aduce şi pe această cale 
tributul recunoştinţei noastre acelor p. t. su- 
prasolvenţi şi contribuenţi, cari pe lângă spri
ginul moral au ţinut sö contribue şi cu déná
rul lor la sporirea micei noastre biblioteci 
şcolare.

Aceşti p. t. suprasolvenţi s â n t : G iroi 
Martini, not. cerc. 1 fi. 50 cr.; Hoóa Ernő, 
for. supr., Nieolau Cothişei, j ude com., Csiky 
Lajos, comerciant, Iosif Gomboş, proprietar şi 
Vasilie Chîra, econom, câte 1 fi.; Teodor Da
vid, vice-not. 60 c r.; Borbély Gyula, controlor 
şi George Baiea, sub-not., câte 50 c r.; Ale
xandru Tomuş, cornerc. 10 cr.

Corpul învâţătoresc.

Bistra, Martie n.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale îm

preunată cu cântări şi joc, ţinută îa Bktra la 
20 Februarie n. a. c., s’a încassat o sumă de 
61 fi. 80 cr., din care subtrăgându-se eroga- 
ţiuniie de 22 fi. 80 cr., resultă un venit curat 
de 39 fi.

Suprasolviri au incurs dela următorii 
domni: Dr. Zosim Chirtop, advocat In Câm
peni 4 fi.; Gergel Iosif 2 fi.; Dr. A. Şuluţiu, 
medic, Alexandru Darabant, jude reg. în pen
siune, Alexandru Ivaşcu, negustor, Iuliu Suciu,

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aoeasta re-
8cţiuuea nu este responsabilă.

Kerzo Kálmán, hotelier, şi Löwy Zsigmond 
câte 1 fi.; Silviu Corcheş, Stefan Paul. viee- 
notar şi matriculant, Mihail Mihon, croitor, 
Daniel Ioanette, Csiki Gyula, negustor, Szőke 
Béla, locotenent de gendarmi, Kovács Gyula, 
pretor, Petru Pasca, vigil silv. şi tutor orfa- 
nal, Gavriil Rancea, învăţător în Sălciua, Tra- 
ian Motora, învăţător în Câmpeni şi luliu 
Cristian, vice-notar în Câmpeni, câte 50 c r.; 
Teodor Baiea, Ilie Goia şi loan Dura câte 20 
cr.; George Risteiu Luca 10 cr., — cărora şi 
pe această cale li-se aduce cea mai ferbinte 
mulţumită.

Alexandru Papiu, Rom ul Marcu,
preşedinte csssar.

George Bursu,
controlor.

tribuna literară.
Informaţiuni-

„F am ilia8. Apare în Oradea-mare. Abo
nament pe an 8 fi. Anul XXXIV. Numărul 
21 are următorul cuprins: Moartea lui Gelu 
(Fragment din o poemă epică) de George 
Coşbuc. — Cugetări de Boerhave. — Andreiu 
Murăşan (urmare) de loan RaţiH. — Aur 
(urmare) de Constanţa Hcdoş. — Schiţe din 
Italia, de T. Bule. — Convorbiri higienice, 
de Drd. Coriolan Nedelcu. — Sărbările dela 
Haţeg. — Literatură şi arte. — Ce e nou?
— CăJindarul săptemânei.

*
„A lb ina8, nr. 34, are următorul cu

prins : C. G .: Cum e făcută lumea şi din ce ?
— George Adamescu: Costache Negruzzi. — 
C. Negruzzi: Sobieski şi Românii. — Schifir- 
ne ţ: Legenda satului Porceşti. — G h.: Ceta
tea Neamţului. — P. G .: Mănăstirea Sinaia.
— D. Demetrescu: Cine este amicul nostru?
— Coborlrea sfântului Duh. — P. Petcule3cu: 
Câteva poveţe pentru prisâcari. — Gh. A.: 
Gladstone. — D. Constantinescu: Mişcare şi 
răpaos. — A. Alexandrescu: Flăcăul şi ursi- 
torile. — Lupul şi mielul. — Sentenţe orien
tale. — Mâncarea In stomac. — Sfaturi prac
tice. — Informaţiuni. — Apeluri. — Adrese 
cătră redacţie. — Posta redacţiei.

Hustraţiuni: Costache Negruzzi (portret).
— Sobieski şi plăieşii. — Ruinele Cetăţei 
Neamţului. — Mănăstirea Sinaia. — Coborî- 
rea sfântului Duh. — Lupul şi mielul.

Bibliografi©«

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român“

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretaral „Asociaţiunii“.

A apărut fasc. 8, care cuprinde articolele 
Calahorta—Cavaignac, între cari un bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Calimah, Caline- 
scu, Calinic, Calomfirescu, Câmpineanu, Can- 
tacuzin, Cantemir, Căpităneanu, Dr. Capşa, 
Caragea, Caragiale, Carol I., Cârnul, Carp, 
Catargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Călăraş, Căldăruşani, Călimăneşti, Călugăreni, 
Câmpeni, Câmpina, Câmpulung, Caracal, Ca
ransebeş, C&raş-Severin, Car păţii, etc. Afară 
de aceste mai sânt tratate în fasc. de faţă 
număroase materii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. de higienă de Dr. Felix (Casa, carantina, 
canalisare, etc.). Cartea funduară (Cosma), 
Cilea ferată (Puşcariu), Capitul (Bunea), etc.

De interes este anunţul editorului, că 
cel mult în August a. c. se va termina volu
mul I. (fasc. 1— 10) şi că pentra compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un format co
respunzător caracterului publicaţiunei. Pre
ţul scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fl. 1 — de volum, (pentru Româ
nia lei). 2 50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda volumul I. compactat, cu rambursă. 
Volumul compactat, franco, costă fi. 11.80 (pen
tru România lei 30.)

„Enciclopedia Română8 se publică în 3 
volume mari, ä 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona ia editorul W. Krafft 
în Sibiiu, cu preţul de fi. 10 de volum, care 
este a se achita anticipativ. Pentru România 
deposit general la Storik & Müller, Bucureşti, 
ear' preţul 25 lei de voîum.

Cronica ann lu i 1848. „Gazeta Tran
silvaniei8 acrie: Iu editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia8 din Sibiiu a apărut „ Cro
nica anului i848, — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna8. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr.
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apáié 
în fiecare lună, formând cu timpu un volum. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848 
cari pot fi de oare-care folos8.

La librăria „Tipografia8, societate pe ac 
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„ M e m o r i a l 8, Arehiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„D o in a 8, eonf. ţinută la ateneul din 
Bér Iad, de Mândrescu . . . .  

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i 8, de Că-
ta n a ...................................... f .

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă 8, 
de Gaster . . . . . . . .

„ I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu ......................

„ C e r ş i t o r u l 8, dramă în 2 acte
de Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e 8, de Ghera. Voi.
I. şi H. ă 2 fi. 20 cr...................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu......................................

„ I z v o a d e 8, de Demetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l...........................
„Din M old ova8, schiţe de Ko

tzebue ...................................... •
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu ...........................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ..........................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . 

„S c r ie r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s to -  
1 e ş t i 8, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ...........................  .

„ D e sp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin .

„Memori i  d in  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgeseu . . . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de gală . . . . . .

„PoeBii“, de Macedonski . . .
„Copi i  de pe n a t ur ă “, de Ne

gruzzi

fi. 1.30 

„ —.28 

,  4—

„ - -3 0  

„ 2.50

2.50

—.50

4.—

1.—
4.—

—.60

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1 — 
2.— 
2.—

1.50

La comandele din afară fco se adaogă pentra 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. t. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi in Sibiiu.
în 7 Iunie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor “ : Liebig, secretar 
din Dresda; Lessel, antreprenor din Bucureşti; Diek
mann, econom din Brünn; Blatton, capelmaistru din 
Alba-Iulia; Tenyves cu soţia voiajor, Recsei, Schweighofer, 
din Budapesta, Mikolits cu fiiul, din Arad, Schwarz din 
Tîrgul-Murăşului, Reich, Weiss, dm Viena, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Zubesek, locotenent din 
Tîrgul - Mureşului; Hadossy, inginer din Braşov ; 
Elisa Deluga, Jani, voiajori, Varescu, din Slatina, Ber- 
kovits, Weiss, din Budapesta, Galtz din Braşov, co
mercianţi.

Hotel „Habermann“: Mayer, comerciant din 
München.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. L. Craci
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „ Schwarzes Ross'1.

[899] 28—

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr, Nicolae Gomsa.
[1031] 17—

2 C C

KARLSBAD,
„Weinbaus Sprudelgasse.“

Un tiner absolut,
care posede limba română, ma
ghiară şi germană în vorbit şi scris 
ar dori a avé ocnpaţinne într’o 
cancelarie notarială ca practicant. 
Informaţiunile sé se trimită la ad
ministraţia ziarului „Tribuna8.

[1268] 1—3

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 4 Iunie n. 1898

S e m in ţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţul per 
100 cliilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, „ Bacîca ,, 
Grâu ang. de Nord „

75
75
76 
75 
75 
75

12.35
12.30
12.85

12.45 
12 40 
12.50

76
76
76
76
76
76

12.55
12.60
12.60

12M
12.56
12.65

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea

per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela J până

Secară de nutreţ 70--l-d. 8.80 8.90
Orz de vinars 60--6 2 —- ---.--

de bere 62--6 4 ---.--- -.-
n —64 - 6 6 --.--- --.---

Ovés bănăţ. 39--41 7.40 7.70
Cucuruz (porumb) dealtsoiu 5.20 5.25

6.15 5.20
Meiu
Hrişcă --.--- 1

í Í

Grâu Sept.-Oct. --.--- -,_
„.a n Mart -Apr. 5)O 11.80 S)0 11.85

Cucuruz Maiu-Iun. flŞ 5.11 î l 5 .’£_ n Iulie-Aug. M g -- .--- ä  g -,-
O, Oves Mart.-Apr. -.- rH -1-

n Oct. O, Oi--.--
F roducte diverse S o i u l Cursul

dela până

Săm. de trif.
n

Lucemă ungurească 
roşie

—
Oleu de rap. rafinat -- .-- -- .--
Uns. de porc- dela Pesta 62.— 62.50

r> dela ţeară -- ,-- --
Slănină svCntată nr-.—

1» afumată 61 — 62.—
Seu
Prune

—.—

Lictar slavon, nou , _
)> bănăţenesc ---#__ —#__

Miere brută
galbină străcurată _ .

Ceară de Rosenau - . - 1

Cursul pieţii din liDilu.
Din 7 Iunie n. 1898.

Hârtle-monetă română . Comp. 9.47 vfind. 9.63
Lire turceşti . . . .  „ __,_ ItImperiali (15 R« aur) . „ 18.95 9 1 9 .-
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 126.50 127.50
G a lb e n i .......................... „ 5.60 9 6.66
Napoleon-d’ori . . . .  „ 9.50 9 9.6i
100 Maree germane . . „ 58.50 58.90
Livre sterling . . . .  „ 11.90 » 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 4 Iunie n. 1898.

Kant« de aur ung. ........................................................
» n n » 4 ®/q ............................................... — —
„ ung. val. cor. 4«/.............................................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .............................................. ..... .........
Bonuri rurale ung. . ' .......................................... 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung....................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ....................  955,—

„ „ de credit ung............................ —
„ „ de credit austr.........................  —

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... ,02.____

Argintul [............................................................ ‘ 5;69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.05
Napoleon-d’o r i .............................................   ‘ 9^4
Mărci 100 imp. germane . . . . . .  g8.u7
London 10 Livres uterlingi.........................   . 120.45

Bursa de Viena.
Din 4 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6°/, . . . .......................... ..........
» » » 4 * / , ......................................... 122.20

Renta ung. ,v. c. 4°/» . . . . . . . . .  ÎOO.—
împrumutul cäüor ferate ung.............................122.____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ting!

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.6O
Bonuri rurale ung............................  98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e ............................. 199.—
împrumut cu premiu urg........................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 15o!—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .................................. 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă .................................. 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ....................................... 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Aoţiumle băneai austro-uugare . . . . .  955.— 

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr......................... —

A r g i n tu l .............................................................  6.66
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.65
Napoleon-d’ori . ...................................   9.63
Mărci 100 imp. germ ane.....................! ! ! 58.87
London 10 Livres Sterling! . . . . . . .  120,35

Bumb de Bucureşti.
Dia 23 Maiu v. — 4 ore p. m. Casa*
Renta rom. per 1875 6°/0 ................................100
Renta româcă amort. 5s/9 .........................   97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / „ ........................ —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / o ......................100
împrumutul municipal 5 % ........................ 97
Scrisuri func. rurale 5 ° / „ ............................. —

» n n 7 * /l . . . . . . . .  —
Idem urbane ...........................................................  —

n n .......................................................102
„ » 6% • • • : ...............................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468
Soc. Daeia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ......................420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)......................467
Soc. rom. de reasig..................................  118
Soc. rom. de con. (260 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P e n s iu m lo r ................................280
A g i o .............................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ..............................   —

„ c e k .........................   —
Berlin 8 luni   —

„ cek . . . .  , —
Viena ........................................................................ —

n * * * * < * * • * • » • « • •  —
A g i o ................................................................  _

Pentru redacţie şi editură rosponsabi I: Andreiu B alteş. 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „T ipográfia8, soc ie ta te  pe

AtsfßutiU V, H.
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Boalele de plumâni
(C a ta rrh  c h r o n ic  ş i  o ft ic ă  d e  p lu m â n i)  s ü n t  c u r a b i l e  p r in

„Glandulen“
care  are e fec t e x c e le n t ş i e s te  cu  to tu l n estr ică c io s .

G la ndu len -u l este mijlocul cel mai eficace la ori ce formă de boală de plumâni. 
Urmările lui splendide se constată şi în caşuri de boale vechi, înaintate, de 
cătră sute de bolnavi curaţi şi de cătră medici.

G la n d u len -u l  este mijlocul cel mai raţional cunoscut până acum, căci el e materia 
prin care natura vindecă în corp înseşi boalele, organismul se îmbolnăveşte nu
mai atuuci, dacă cantitatea aceluia nu e îndestulitoare. Prin Introducerea iui se 
ajută nisuinţa spre însănetoşare.

G landu len-u l nu este un mijloc chemic, artificial, care se aibă efecte secundare 
neplăcute şi nedorite, este ca totul nestri ăcios, chiar şi după o folosinţă de 
durată lungă.

G la n d u len -u l  se fabrică în fabrica chemioă a urmaşilor lui Dr. Hofmann, Meerane 
i. Sa., din glandulele bronchiale (de plumâni) de ar imale sănătoase, în formă de 
tablete (o formă p'ăcu'a de luat). Fiecare tabletă de 0.25 gr. cuprinde: 0.05 
gr. Glandulen, coréspunzétor 0.25 gr. substanţă de glandule, 0.20 gr. zahăr 
pentru gust.

G landu len-u l  este scutit prin lege şi patentat, trebue să ne păzim de imitaţii. 
Numai Glandulen-ul cuprinde — în formă neschimbată — întregul material de 
vindecare al glandulelor. Să capătă aproape în toate farmaciile ă fi. 2.75 pentru 
100 şi fi. 1.50 pentru 50 de tablete. Unde nu să află să se adreseze la:

D e p o s itu l  p r in c ip a l:  [1144] 5-10

farmacia Diana (Fónagy József), Budapesta, VII.,
dela care la dorinţă se trimit gratis şi franco broşuri speciale şi rapoarte dela medici şi bolnavi curaţi.

Publicatiune.
Prin aceasta se deschide

a XX. loterie filantropică de stat,
al cărei câştig  cu ra t în urma hotărîrei prea înalte a Maiestăţei Sale ces. şi reg. apostolice se va 
întrebuinţa spre următoarele scopuri de binefacere şi filantropice: 1. Pentru fondul ce se va crea 
în favorul văduvelor şi orfanilor săraci rămaşi după oficialii de stat. 2. Pentru spitalul de copii 
„Ladislaus“ în Czirkvenicza. 3. Orfanotrofiul „Gizela“ în Zolyom-Lipcse. 4. Societatea „Jósziv“. 5. Spi
talul comun în Erdő-vidék. 6. Asilul de copii Clotilda în Budapesta. 7. Reuniunea filantropică a 

femeilor în Cluj. 8. Societatea Vinerei-mari. 9. Societatea crucei albe din corn. Bichiş. 
Câştigurile în număr de 7691 fac conform planului de joc 365.000 coroane şi anume:

1 câştig principal..........................  150.000 cor,
1
1 a
1 n
2 câştiguri 
5

50.000
20.000 
10.000

5.000
2.000

10 c â ş tig u r i ...............................â 1000 cor.
20
50

100
1000
6500

500
100
50
20
10

T ragerile  se fac irevocabil în  30 Iunie 1898. — Fiecare los costă 2 fl. v. a.
Losuri se pot căpăta la direcţiunea loteriei în Budapesta, la toate oficiile de mine de sare 

şi dare, la cele mai multe oficii poştale, la organele încredinţate cu vinderea losurilor cari se află în 
toate oraşele şi locurile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  în Aprilie 1898.
[1028] 6 -6  D irecţiunea loteriei reg. ung.

Szebenvárm egye alispánja.

[1250] 1 - 110623. sz.
VI. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Az elhalálozás folytán üresedésbe jött 

ujegyházi járási „orvosi állás betöltése czél- 
jából főispán Ur Ő Méltóságának 255/98. főisp. 
számú intézkedése következtében a kérdéses 
állásra mely 300 frt rendes fizetéssel és 150 
frtnyi utiátalánnyal van javadalmazva, ezennel 
pályázatot hirdetek.

Felhivom tehát mind azokat, kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy pályázati ké
réseiket az 1883. évi I. törvényczikkben előirt 
képesítési okmányokkal, úgy szintén az 1893. 
évi szeptember hó 30-án 80099. sz. a. kelt 
belügyministeri rendelet által megszabott tiszti 
orvosi vizsga letételét igazoló bizonyítvánnyal 
esetleg az eddig telt közszolgálatokat előtüo- 
tető bizonyítványokkal felszerelve f. évi junius 
hó 30-ig illetékeshelyre va!ó fölterjesztés vé
gett hozzám nyújtsák be.

N a g y - S z e b e n ,  1898. junius 3-án.
R e i s s e n b e r g e r ,

alispán.

0 calfă de bugner
c ă să to r it , fă ră  c o p ii,  d o r e ş te  a  in tr a  
î n t r ’o lu c r ă to a r e , a ic i  în  p a t r i e ,  
e v e n tu a l  în  R o m â n ia .

Reflectanţii a se adresa la administraţia 
„ T r i b u n e i “ . [ia«4] 1-3

—ifTu-' 5 —n~~ u tJT" 0w JŞm dŞb Jţm JŞm

Nr. 659/1898. [1262] 1 - 3
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§ 1
Cele mai mult recomandate în timpul din urmă şi de specialişti aprobate • 

mijloace pentru în fr u m s e ţa r e a  tein-ului şi c u lt iv a r e a  p ie le i  sü n t: •

Săpunul-Margit 
C r e m e -  „
Poudra- „

inventate de chemicul F ö ld e s  K e le m e n . Aceste preparate, absolut 
nestricăcioase şi folosite împreună dau feţei, gâtului, braţelor şi mânilor 
o coloare frumoasă, delătară roşeaţa din faţă şi braţe, p e te le  d e  
v a r ă , b n b n r u z ii ,  n e g r i ,  etc. [889] 2 0 -

U n ic u l d ep osit în  Sibiiu  :

Parfüméria Meitzer, strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp)
Şi

Fabrica de săpun şi lumini D aniel M e itz e r  jun.,
strada Grti^teriţei nr. 2 5 .  3 ♦

♦

Concurs.
Pentru ocuparea postului de m o a şă  

comunală în comuna G u r a r îu lu i, se escrie 
prin aceasta concurs pe lângă un salar 
anual de 50 fl. solvibil din cassa alodială 
şi venitele statorite în statutul comunal.

Cererile conform prescriselor legei 
sünt a se înainta la subscrisa primărie 
comunală până în 2 3  I u n ie  a. c. s t . n .

G u r a r î u l u i ,  în 5 Iunie 1898.

Primăria comunală.

w ~ m  m

#

m

^Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de véntjare la „ T ip o g r a f i a “, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

I S l Q B U m
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e iu  b a r o n  de Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor 
1 8 4 6 — 1873

de
MIOOLĂE PÜPEÄ,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
T o m u l  I .

P r e ţ u l  1 fl. 3 0  or.

1
m.

m
f

m

%

pü* * —«• i „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare. î

S e  r e c o m a n d ă  a  e x e c u ta  u r m ă to a r e le

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
C arte şi ep isto le

C o m a n d e  d i n  a
se efectuesc repede.

M a re  dep o sit 
m e rte , cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

CircDlare şi preţ-curenturi

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de U rile  de scris şi concept, precum şi hârtie Unit 

de epistole
cu plicuri în casate.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

i

Biblioteca poporală a „Tribunei“ (

ID ă s ip D M ir

rom ân-germ an şi germ an-rom ân.

I Strada Poplâcii Nr. 15. Strada Poplâcii Nr. 15.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. U. Uressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.
/


